

"ලොවින් එකක් එක් දෙයකට වෙයි සමග - යන පැරණි සිංහල කියමන සනාථ කරන නිර්මාණ ශිල්පීන් දෙදෙනකු මෙහි ඉතිහාසයේ අපට හමුවෙයි. ඒ වීරිමේ සලකාකරුවන් දෙදෙනා මගනමෙසේත් සහ සමර්පිර මුද්ලිගේ දෙදෙනා ප්‍රේමකීර්ති ද අල්විස් නම් වෙති. 60 දශකයේ අග භාගයේ කළුබිඳ බසින ප්‍රේමකීර්ති වර්තය, ඉතා ඵලදායී සාමාජිකයෙක් වන නිවැරදිව සම කිරීමට සේම, වීරිම සිදුපුත් නාලිකා ඔස්සේ එක් රැසකින් දැමූ, තිහි යන කෝකිල කෝකිලාවන්ට ගැඹුරින් අධ්‍යයනය කර වර්තනය කර කරගැනීමෙන් හරවත් පොරොන්දක් හා සාර්ථක අනාගතයක් දැරූ කරගත හැකි වර්තයකි. මහා දාම 22 වසරක් තෙක් මෙතෙක් කිසිදු කෘෂිකාර්ය අධ්‍යයනයකට හසු නොවූ මෙම කුඩා මිනිසාගේ උත්තංග නිර්මාණ මෙහෙවර පිළිබඳව හරවත් කිරීම ඔහු සජීවීව දුටු පළමු පරපුරේ පුරවැසියකු සතු වනකිමක් ලෙස මම සලකමි.

1947 ජූනි මස 02 වැනි දින කොළඹේ මෙලොව ජිලිය දුටු ප්‍රේමකීර්ති කුඩා අධ්‍යයන ගත කළේ මරුදාන ප්‍රේමකීර්ති නමින් සිටියදීය. ඒ ඔහුගේ පියා ප්‍රේමකීර්ති වචනකු වූ බැවිනි. පියාට අවශ්‍ය වූයේ ප්‍රේමකීර්ති උමීරය දෙපාර්තමේන්තුවේ සේවකයකු කිරීමටය. මාලිගාකරුද මහා විද්‍යාලයෙන් මරුදාන ආනන්ද විද්‍යාලයට පිවිසි ප්‍රේමකීර්ති 1961 දී නම දළු මා වැඩසටහනකදී කරු අයියා විසින් හඳුනා ගන්නා ලදී. පසුව මෙම අයුරු තරුණයා ගුවන්විදුලි දුම වැඩසටහනවල පිටපත් කියවන්නකු ලෙස යොදාගනු ලබන්නේ ඉසිවර තුවානීන් ඔහුගේ දක්ෂතා හඳුනා ගනිමිනි. ප්‍රේමකීර්ති 1966 දී නම පියාගේ මගපෙන්වීම අනුව දැවස පුවත්පත් ආනයනයේ සිතමා ප්‍රකාශනය වූ "විසිතුර" පුවත්පතට එක්වූයේය.

1967 දෙසැම්බර් 17 වැනි දින සහාය නිවේදකයකු ලෙස ගුවන්විදුලියට බැඳුණු ප්‍රේමකීර්ති, 1971 ජූනි 01 වැනි දින නිවේදකයකු ලෙස නානතුරෙහි ස්ථිර කරන ලදී. ඔහු 1989 ජූලි 31 වැනි දින සහායක ලෙස සහායක කරන ලද්දේ වැඩසටහන් නිෂ්පාදකවරයකු ලෙස ගුවන් විදුලියේ සේවය කරමින් සිටියදීය.

ප්‍රේමකීර්ති ඉතා සරල දිවි පෙවෙකන් ගත කළ කුඩා නිර්ගතකාර මිනිසකු වූ බව ඔහු ඇසුරේ කළ කියැවුණේම නොදින් දන්නා කරුණකි. අතට හසුවන සීතම දෙකකින් කුසගිනි පුරවනන්නා ඔහු පොළු පලනලයෙන් දෝනට දිය ගෙන බීවිය. පෙට්ටි කඩයෙන් වැඩි එකක් හා ප්ලෙස්ටික් බිම්බයක් දුල්ලට ගැනීම ඔහුට සාමාන්‍ය කටයුත්තකි. ගමට ගියවිට තියරෙන් බැස ඇඳෙත් මුහුණ සෝදා එයින්ම දිය දෝනක් බිම ඔහුගේ පුරුද්දකි. සහායක දීර්ඝ සැවරයකට ඔහුට අවශ්‍ය වන්නේ ඇඳුම් දෙකකි. රබර් සයර්ස්පු දෙක ඔහුට නොදැමීම සමග, පයින් යෑම, කඩවිදුලිවල ගැමියන් හා දැවන්ට මග කාලය ගත කිරීම ඔහුගේ විනෝදාංශයකි. ඔහු මගේ අතිරේඛයෙන් පානය කළේ රුබ් පුළුම් මිශ්‍රිත පානය කළ මත්පැන් වර්ගයකි. ඔහු තම විවිධයේ අවසන් මාස කිහිපය ගත කළේ මාසිකව වැටුපෙන් ගෙවීමට නොහැකිව තනි කාමරයක් සහිත කුඩා ගෙවැසියෙකි. එහි වූ කුඩා ගෙවැසියන් වනා කරගත් එළවළු හා පැහැරුණු ඔහු මගේ අතිරේඛයෙන් බිරුද සමග උපා පිතෘගෙන වැළඳෙයි.

විවෘත වූ වසර 42 ක් තරම් කෙටි කාලයක් තුළ ගීන් එක්දහස් හයසියයකට ආසන්න සැබෑවන්ට ලියූ ප්‍රේමකීර්ති තම පළමු ගීය ලෙස "ගඳු පුද අසුගේ" සෞන්‍යය පැලෑටි" රචනා කළේ රූපා ඉබ්න්ද්‍රවනි නම මල්කාන්ති විජේ (ගන්දසිර) වෙනුවෙන් 1969 වසරේදීය. මෙම වසරේම ජේ. ඒ. බඩ්. පෞරුහා අධ්‍යාපනභාණ්ඩ කළ "ලොකුම ගීතාව" විචාරකව පසුබිම් ගියක් ලෙස පෙරහන කොටුව ගීතය ලියමින් විචාරක ගීත ක්ෂේත්‍රයට පිවිසි ප්‍රේමකීර්ති විචාරක 150 කට අධික සැබෑවන් පසුබිම් ගීත රචනා කළේය.

ප්‍රේමකීර්ති ලාංකික සාම්ප්‍රදායික සංස්කෘතික හා ජනප්‍රිය සංස්කෘතිය යා කළ පාලමක් වන්නේ. ඔහු තම නිර්මාණ තුළින් කිසිවිටෙක සාම්ප්‍රදායික ලෙස කළේ වත්, අවමානයට පත් කළේ වත් නැත. ඊට නොදම සාධකය වන්නේ ප්‍රෙච්චි සිල්වා වර්තයකි. එවකට ප්‍රෙච්චි සිල්වා ජනප්‍රිය වුවත්, සමාජය ඔහු පිළිගැනීමකට ලක් කළේ නැත. පරණ කෙටි ගීතයන් සමග ජනප්‍රිය වූ ප්‍රෙච්චි ශිෂ්‍ර ගමනකට මිලි පිරුවේ සිතමා නවවකු ද වෙමිනි. ඒ පසුපස සිටි දැවැන්ත වර්තය ප්‍රේමකීර්ති බව දන්නේ අනාදියේය. ප්‍රෙච්චි ගායනා කළ, අසුන් ගලවූවන්, ආරාත් මම, පාත්තිරිතනා, හැඳුණේ, හදමාමා, කැකිලේ රජු - රුවේ, කුණුවම්හි, ජේ කුඩස පිළි බැඳුන් හා මිලින් සඳුගත් කළ පරණ ආදී ගීතවල නිර්මාණ ගීතිකරුවා ප්‍රේමකීර්ති බව දන්නේ කරවනුදු? වරක් මෙම උපකාරී ගීත පිළිබඳ සඳහන් කරමින් ප්‍රේමකීර්ති කීවේ, ලංකාවේ අපට අපේම සියා උපකාරී සහිතයන් ඇති බවයි. ඔහු ඊට දුන් උදාහරණය වූයේ, අන්දමුරු, කුකුණාභවි හැමුදුරුවෝ සහ යක්කුවෝ පැහැරුණු ගීති යන වර්තයි. කොළඹ යුගයේ කවියන් කිහිප දෙනෙකුගේ නම් ද ඔහු

කීවේය. ඒ අනුව, සම්භාව්‍ය උපකාරී කියවීමේ නිර්මාණවරයා වන්නේ ද ප්‍රේමකීර්ති බව මගේ විශ්වාසයයි.

ප්‍රේමකීර්ති හැමවිටම දැවැන්ත සමග සිරීම ප්‍රිය කළ අතිසංකල්පයකි. රූපවාහිනියේ හේනිලා සායන හා අදහන තුළින් ද ඔහු ඇමතුමේ බොහෝවිට දැරුවේය. සාරධර්ම හා ලුණ මගස සැරැටියක උදෙසා ඔහු නොමසුරුව ගුවන් කාලය වෙන් කළේය.ලක්ෂ්‍යගත සුළගේ මඹ කොයි සිට දෝ එන්නේ, පුරවී පන්නිවල, රුමී පෙන්ත කැරකෙන්නවා, පුරුහිට දුක ගිනුනා, සමගලයා මල හා ලුණා, මා එක්කලා අමනාපට වි දබර වැනි ගීත ද, ඊයියේ නොවන්නන්ගේ හඬගැන්වූ දොස්තර නොදැනිත වෙනුවෙන් රචිත බී කියලා බැරුස



සදාදරණීය ප්‍රේමකීර්ති

මගේ ආදී වූ ගීත සමූහය ඇද ද දැවැන්ත අතර ආදරයට පාත්‍ර වී තිබේ.

ප්‍රේමකීර්ති තරම් පර්යන්ත හා ගතකොළ සහා සිපාවා පිළිබඳ සැමවිදි වූ ගීත රචකයෙක් මට හමුවී නැත. පර්යන්ත අප අවට සිටින ලොකු කුඩා සතුන්ගේ ගතකොළවලට සියුම් නිර්ක්ෂණයක් තුළින් ලක් පර්වතයක් ඔහු සතුට පැවැති බව ඔහුගේ නිර්මාණ තුළින් අපට පෙනේ. මීට ඇති නොදැම උදාහරණය නම්, බාගෙන් බැඳු රජරට පොදුසිත්තේ ගීතයයි. එසේම, හැන්දෑ කෞර්ප්පේ මල් වට, කොහේ කොහේ කොහේ ඉඳන්, අඹ දඹ නාට්‍ය කොසෙල් දෙල්, සෙවනේ කණින් සෙවනේ, දකුණු ලෙන් අග තෙරේ, තුවරිපුරට උඩරට කඳුකර සිරිත පරුණ, අඳු දොළ ගහා යාච් ගලා, කුරුලු ගෑම කුරුලු ගෙදර කුරුලු කුමාරි, සුදුපාට මිදුම් ගලා, බැඳුට හඳු පාන වෑමේ, නති තරුවේ, බොදු මිදුම් කඳු රැල්ලේ, මහ මුහුදු විමාණ, එතොඩන යන්නේ එම ගී අතරින් සමහරෙකි.

ලංකාවේ උරුමයන් පිළිබඳ ඔහු ලියූ ගීත එක් අනෙකින් දේශනාගීත නි ලෙස ද සැලකිය හැකිය. ඉසුරුමිනියෙහි පැහැලි ගලක, දඹුළු ගෑල්ල, උඩරට නිලිය හැඩ වෑම, නිවනල් සිතුවම් සිතනා එවැනි ගී

ප්‍රේමකීර්තිගේ ආදරණීය දරු දෙදෙනා වෙනුවෙන් ශ්‍රී ලංකා නිදහස් පක්ෂයේ මහලේකම්වරයාගෙන් හා ජනාධිපතිතුමාගෙන් මා ඉල්ලා සිටින්නේ ප්‍රේමකීර්ති අවසන් මොහොත දක්වා ජීවත් වූ ඔහුගේ කුඩා පැල්පත බේරාදී එහි ඔහුගේ ජීවිත මනසෙන් රැස්කොට අනාගත පරපුර වෙනුවෙන් සුරක්ෂිත කර දෙන ලෙසයි

කිහිපයකි. දේශීය සාම්ප්‍රදායික ගම් ආදරය හා නාගරික ආදරය ඔහු දුටුවේ එකසේ මඳහත්වය. නන්දා මාලිනිය ගයන කප් සුවඹක් කළ පෞරුහ පුරාණගත ගීතයේ සිට පෞමිල් මාලා නොලා නොතැලා, ඊයිර් මැනිකෙ අමුලු ගෙනැදිලා, අස රිදෙනවා පාර බලා ඉඳලා, ආදරයක හැඟුණක් මුලදී, ඔබේ හිල් තුල්ව තලාවේ, මගේ මුඛද පුටු යනගත්, මා හෙත් කැඳැල්ලේ, කිසිඊදිය ඇට නූලක අමුණා, සයුර වෙන ගත හට පරද්දෙන්, පිදුරු සෙවී කළ පැල්පතේ ඇති, රන්හි ඇරන් උදෑසනකේ, කල්පනා ගොව මල් වගේ, කෙදින ද කුඩු හඳුන්ව එන්නේ, ගොව කියලද තී ගවිනිය මොහොතේ, හි වියාගේ කට කිවිමේ මඹි පෙනෙයි, මෙහ නාමලී බැඳී ආදරේ සිහින සහත්

ප්‍රේමකීර්ති සාහිත්‍ය කර අවුරුදු 22 යි මේ තුවක්කුව පත්තු කළ මිනිසාට හඳවනක් තිබුණි ද?

දුටුවේම මම, කුරුල්ලන්ට ගී යන්න, කිරි කටහි සිටිය නොදැක බැඳුණා, ආත්ම ගණනක සිතුවම් අතරේ, සැලැලිනිණියක් මම දන්නෙ නෙ, අමරා-දේවී, එන්න මඳහෙල් ගොස් පවසන්න දුක මගේ, ප්‍රේම කතාවක වර්ත දෙකක් අයි, මේ කළුබි නොටුපලකි සමූහගෙන යන්න නම් බැර, කැන්දුන් යන්නම් රන් මල් මාලා දාලා, මහ නොට දී හමුවෙද්දී, ඔබේ හිල් තුල්ව තලාවේ, පවුරු විල්ලේක් බැඳලා, ආනන්දක කුරුල්ලා, ගිරු පාසලවා මල් පිබිදෙනවා, සත්පුත් රුවක් හඳ

විට හැකි අසරුවකි ගියෙහි. ප්‍රේමකීර්තිගේ දේශපාලන වින්දනය හඳුනාගත හැකි නිර්මාණ රාශියක් ද මෙම ගී පදනාලා තුළ අත්කරගත ය. ඒවා සියුම් ලෙස ව්‍යුහ කච්ඡනකට පහසුවෙන් ඔහුගේ සිතුවම් හා ඒකාත්මික විය හැකිය. ප්‍රෙච්චි සිල්වා ගායනා කළ කුණුවම්හි ගීතය එවක රූපි ප්‍රධාන දේශපාලන ගැටලුව වූ ජාතිවාදී ප්‍රශ්නය පිළිබඳ ඔහුගේ දැක්ම ප්‍රකට කරයි. ගුණදාස කපුගේ ගායනා කරන සබඳ අඩි කළ නොවෙමු, උතුරු කො-නේ නුඹ ගිනකන්නේ ඔහුගේ සමාජ සන්නා යාපාර්ථය කුරුල්ලන්ගේ නිර්මාණයක් වෙයි.

ඔහුගේ ගී පදනාලා රචනා ප්‍රතිභාව පිළිබඳ කිව හැකි නැමේම දන්නා කතාව මම ඔබට කියමි. ප්‍රේමකීර්තිට ගියක් ලිවීමට ගත වන්නේ සිංහරාටුවක් දැවී යන කාලය පමණි. උපකරණ ලෙස අවශ්‍ය වන්නේ බස් රිකට්ටුවක හරවේ කඩදාසි කැබැල්ලකි. ආදරයේ උල්පත වූ අම්මා ගීත ලියමනේ 138 බස් රථයක ඇස්වැට්ටුවේ සිට නොමැතම යැදී එම ගමන සඳහා හිකුත් කළ රිකට් වට දන්නේ විකට් රත්නාසකයන් පමණි. ඔහු පිළිබඳ මෙවැනි කතා සිය ගණනක් තිබේ. ඒවා ද සාහිත්‍යයකි.

මහා හඬ පොරොන්දක් සහිත වූ ගුවන්විදුලි නිවේදකයකු වූ ප්‍රේමකීර්ති 60 දශකයේ අග භාගය වන විට ශ්‍රී ලංකා ගුවන්විදුලියේ සෞඛ්‍ය සියලු නිවේදකයන් අහිමිවීමට බඳුන් වූ ප්‍රේමකීර්ති අවසන වසර දෙකක වැඩ නතරවමට ද ලක්විය. වසර දෙකක අහිමාර්ය නිවාඩු සෙවීමෙන් පසු සිසිදු දුළුවමකින් තොරව හැරගත සේවයට කැඳවූ ප්‍රේමකීර්ති ද අල්විස් හා ගුණදාස කපුගේ රජරටට මාරු කරන ලදී. වැව් බැඳී රාජපායේ ගමන් ගානේ යමින් රජරට සේවය පහලිය නොට එය පොදු ජනතාවගේ හරි බවට පත් කළ මොවුහු රජරට කච්ඡන් හිල් මෙකින් බවට පත් කළහ. ඊට ඇති නොදම නිදහුන වන්නේ කරුණාකරන විදුලිගමනේ ගම් ගායකයන්ය. රජරට සේවය නොමැඹ ගුවන්විදුලියට කච්ඡනමක් විය. රූවි බැඳී රාජපායේ දොරින් දොර, පහලින් ගම, ඇසුණු එකම ගුවන්විදුලිය වූයේ රජරට සේවයයි.

1969 සිට 1977 දක්වා කැළඹීමාව තුළ ගුවන්විදුලි බලධාරීන් විසින් ප්‍රේමකීර්තිගේ රෑඩ් ගතගම් කළ අවස්ථා ගණන 12 කි. 1977 සිට 1987 දක්වා විවිධ දේශපාලන පලිගැනීම්වලට බඳුන් වූ ප්‍රේමකීර්ති අවසන වසර දෙකක වැඩ නතරවමට ද ලක්විය. වසර දෙකක අහිමාර්ය නිවාඩු සෙවීමෙන් පසු සිසිදු දුළුවමකින් තොරව හැරගත සේවයට කැඳවූ ප්‍රේමකීර්ති ද අල්විස් හා ගුණදාස කපුගේ රජරටට මාරු කරන ලදී. වැව් බැඳී රාජපායේ ගමන් ගානේ යමින් රජරට සේවය පහලිය නොට එය පොදු ජනතාවගේ හරි බවට පත් කළ මොවුහු රජරට කච්ඡන් හිල් මෙකින් බවට පත් කළහ. ඊට ඇති නොදම නිදහුන වන්නේ කරුණාකරන විදුලිගමනේ ගම් ගායකයන්ය. රජරට සේවය නොමැඹ ගුවන්විදුලියට කච්ඡනමක් විය. රූවි බැඳී රාජපායේ දොරින් දොර, පහලින් ගම, ඇසුණු එකම ගුවන්විදුලිය වූයේ රජරට සේවයයි.

සමරවීර මුදලිගේ දොන් ආර්යරත්න ද අල්විස්

ප්‍රේමකීර්ති ලියා ඇති බැව් ගී ප්‍රමාණය ද ඉතා විශාලය. ඒ අතර, ලිවිමින් දුටු ගීති රුවන් පිලිවෙල, සමූල පාමුල නාමලක් වල, ගිලෙමි මඹි ගුණ මුදේ, නිවන්පුරට ආදිය ප්‍රමුඛ වේ. එසේම, දම්පියාව හෙත් පියාණා, හින හිලෑ නෙ හරිම මුරුණුකි, උඩ මළුවේ හටම කෝණාකිත් බිඳදහම දෙස බැලීමකි. අම්මා පිළිබඳව අප සිසිල්ලන්ගේම හදවතේ ඇති ලබාදී සිතුවම ආදරයේ උල්පත වූ අම්මා සහ දුනුකෙයිනා මලක් වගේ ගිවෙලින් වර්ණාවත් වී ඇතැයි පැවසීම අතිශයෝක්තියක් නොවේ. එසේම මහාත්මය නොලද විවාහක කාත්තාවකගේ සිතුවම් ද ඔහු නොදින් තේරුම්ගත් වග පෙනෙන්නේ, දැරුවේ

ඔහු දේශපාලන වේදිකා මත කෑ ගසා හෝ කරවට සලකාගන්නා හෝ කේලාමි කියමන් දේශපාලනය නොකළ මහව ගිනවැදියෙකි. ඔහු පිළිබඳ සැබෑව නම්, වශාගේ මාසික සොවිවම් ජවිනේ මාස් පාන ශ්‍රී ලංකා නිදහස් පක්ෂයේ සාමාජික මුදලි අඩු කර යවන්නැයි ස්ථාවර කියෝගයක් බොදී තිබූ පක්ෂ ගුවන්විදුලි සේවකයා වීමය. ඔහු මහා දෑඳු සතු බිරුද අතට ලැබුණු 1989 ජූලි මස පඩිපෙන් ද ඒ බව සටහන් වී තිබිණි.

1989 ජූලි මස 31 වැනි දින සිංහ රාත්‍රියේ මැරුණිට සුළු මොහොතකට පසු පෑම් මාවතක බෝක්කුවක් මඬදී ගොවිම ආදරය කළ ඒ මහා හඬ පොරොන්ද නො ආ අතිරේක සහාය රැදී මුටුවේ වෙඩි මෙහි අතිරේක සමහරෙකු වන් සියුමලී මිනිසා ඝාතනය කරන ලදී.

ඔහුගේ මරණයෙන් අනතුරුව නෝමාගම, කටුවාන පාපර් කුඩා නිවස උකයට සිත්ත විය. එහි නව ගිම්කරුවෝ හටමත් ඒ ගෙය ප්‍රේමකීර්ති අවසන් ගමන් යැදී තිබූ සොයාගැනීම තබාගෙන සිටියි. ඒ ඔහු වෙනුවෙන් නොවේ. නව නිවසක් ඉදිකරන තුරුය. ප්‍රේමකීර්තිගේ ආදරණීය දරු දෙදෙනා හා සමරවීර මුදලිගේ පරපුර වෙනුවෙන් ශ්‍රී ලංකා නිදහස් පක්ෂයේ මහලේකම්වරයාගෙන් හා ජනාධිපතිතුමාගෙන් මා ඉල්ලා සිටින්නේ අනාගත පරපුර වෙනුවෙන් ප්‍රේමකීර්ති අවසන් මොහොත දක්වා ජීවත් වූ ඔහුගේ කුඩා පැල්පත බේරාදී එහි ඔහුගේ ජීවිත මනසෙන් රැස්කොට සුරක්ෂිත කර දෙන ලෙසයි

ආදා අම්මාලා ගීතයෙහි, සාම්ප්‍රදායික සිංහල පවුල්වලට පැමිණි හා දේමපියන් අතර ඇත්තේ දැඩි ආධාත්මික බැඳීමකි. එම බැඳීමේ ගැඹුරු පුරවී දැවැන්ත හිඳුට යැදී, ගීතයෙන් අපට පවසන්නේ ගෙනඅට කළේත් හටමිනි. කරුණා කීවේ දැරුවන්නේ නොමැරූ හැකිම මැනවින් තේරුම්ගත් ප්‍රේමකීර්ති, ඔවුන් දෙස බැලූවේ දෘශ්‍යව පියකු ලෙසයි. හිකුල්කතාවරට කරගන්නකි සියලු, ආනාවේ මල් වැටෙත් එම් මේ සඳහා දැක්විය හැකි එක් උදාහරණයකි. සමාජය විසින් කොන් කළ අතිශය සුදුසුකරුවා සමාජයේ අවධානයට යොමු කරන්නේ මිනිසකු